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 بسم الله الرحمن الرحمن الرحيم 

 بعض تعاريف الماده 

 

  

ي 
ية يكون ناتجها إما صوابا ) التعبير العلائق  هذه التعابير باستخدام عمليات  (، وتكتب 0( وإما خطأ )1جملة خي 

 (!=,<=,>=,=,>,<المقارنة  )

ي 
ين هلائقيير  أو أكير لتكوين عبارة منطقية مركبة ،ومن أهمها  المعامل المنطق  رابط يستخدم للربط بير  تعبير

AND,OR  ي  باستخدام
ي تعبير منطق 

 NOT،أو نق 

ين علائقيير  أو أكير ،يربط بينهما  العبارة المنطقية المركبة  ية تتكون من تعبير (وتكون AND,ORمعاملات منطقية) جملة خي 
ي ) (.0( وإما )1قيمتها إما )

ي التعابير العلائقية او المنطقيةNOTويستخدم المعامل المنطق 
  ( لنق 

ونية بسيطة ، تقوم بعملية منطقية على مدخل واحد  البوابة المنطقية   أو أكير ،وتنتج مخرجا منطقيا دائرة إلكي 
ي بناء

 
ونية والحواسيب واحدا،وتستخدم ف ي  معالجات الأجهزة الإلكي 

 
.وتعتمد البوابات المنطقية ف

 (1,0عملها على مبدأ الصواب والخطأ )

ي بناء معظم الدوائر المنطقية ،ولها مدخلان  ANDالبوابة المنطقية 
 
ي تدخل ف

واحدة من البوابات المنطقية الأساسية الب 
 ومخرج واحد وتسمى ))و(( المنطقية 

ي بناء معظم الدوائر المنطقية ،ولها مدخلان  واحدة من البوابات المنطقية ORالبوابة المنطقية 
 
ي تدخل ف

الأساسية الب 
 ومخرج واحد وتسمى ))أو(( المنطقية

ي بناء معظم الدوائر المنطقية ،ولها مدخل واحد  NOTالبوابة المنطقية 
 
ي تدخل ف

واحدة من البوابات المنطقية الأساسية الب 
 . القيمة المنطقية للمدخل إلى عكسهأي إنها تغير  (INVERTERومخرج واحد ، ويطلق عليها العاكس )

ات المكونة للعبارةالمنطقية ونتيجو هذه  جدول الحقيقة  تمثيل لعبارة منطقية يبير  الاحتمالات المختلفة للمتغير
ي العبارة المنطقية وكل متغير nجيث  2nالاحتمالات ،فعدد الاحتمالات يساوي 

 
ات ف تمثل عدد المتغير

 1أو  0بأخذ قيمير  إما 

ي ال NOT ANDهي إختصار لـ  NANDبوابة 
 ANDبتوصيل مخرج بوابة  NAND،وتتشكل بوابه   AND أي نق 

ي )و( المنطقية   NOTبمدخل بوابة 
 وتسمى بوابة النق 

ي ال NOT ORهي إختصار لـ  NORبوابة 
بمدخل  ORبتوصيل مخرج بوابة   NORوتتشكل بوابه ،  AND أي نق 

ي )أو( المنطقية  NOTبوابة 
 وتسمى بوابة النق 

ي (
ي للأنظمة  الجي  البوولىي )المنطق 

ي اللازم لدراسة التصميم المنطق 
ي الرياضيات ،والأساس الرياض 

 
هو أحد فروع علم الجي  ف

ي جورج بوول )الرقمية ومنها الحاسوب ،وتعود تسميتة إلأى العالم  ي الإنجلير 
 Georgeالرياض 

Boole) 

ية المنطقية   العبارة الجي 
 

 

ي )
ي )0,1هي ثابث منطق 

ات المنطقية ، يجمع بينها X,Y( أو متغير منطق  ( أو مزيج من الثوابت والمتغير
 عمليات منطقية
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ي  ،(  Logical Circuitsيتكون الحاسوب من الكثير من الدوائر المنطقية )  
الب 

ي )
 
ي النظام الثنائ

 
ي معالجة البيانات الممثلة ف

 
 (1،0تستخدم ف

 (Logical Gates) البوابات المنطقيةتتكون الدوائر المنطقية من عدد من  

ي  
ية تكون ناتجها إما صوابا ) :التعبير العلائق  ( 0( وإما خطأ )1هو جملة خي 

 >(.،<،=  ،<= ،>=  ،! =) وتكتب هذه التعابير باستخدام عمليات المقارنة ،

ي  
ين علائقيير  أو أكير :المعامل المنطق   ،هو رابط يستخدم لربط بير  تعبير

ي ،AND ORومن أهمها  ،لتكوين عبارة منطقية مركبة 
ي تعبير منطق 

أو نق 
 .  NOTباستخدام 

ين علائقيير  أو أكير  :العبارات المركبة  ية تتكون من تعبير  ،هي جملة خي 

وتكون قيمتها إما صوابا  ،(AND ، ORيربط بينها معاملات منطقية )
 ( 0وإما خطأ )،(1)
ونية بسيطة , تقوم بعملية منطقية على مدخل :البوابة المنطقية  دائرة الكي 

ي بناء معالجات  ،وتنتج مخرجا منطقيا واحدا    ،أو أكير واحد 
 
وتستخدم ف

ونية والحواسيب.      الأجهزة الإلكي 
ي عملها 

 
       على ماذا تعتمد البوابات المنطقية ف

  وهذا هو المبدأ  0و أ 1والخطأ ، أو ما يسمى رقميا أتعتمد على مبدأ الصواب
ي مدخلات البوابات  

 
 الاساسي المستخدم ف

  ي تحتوي على مصباحا كهربائيا ومفتاح توصيل
 الدائرة الكهربائية البسيطة الب 

 ي  عند غلق الدائرة الكهربائية المفتاح يض   المصباح
 
وتمثل الحالة بالرمز الثنائ

(1 ) 
  عند فتح الدائرة الكهربائية المفتاح ينطق   المصباح وتمثل الحالة بالرمز

ي )
 
 ( 0الثنائ

 
( 0الاساسي لمدخلات البوابات المنطقية هي ) معلومة مهمة : المبدأ 

ي الخطأ وأما )
ي الصواب1تعب 

   ( تعب 

 

 

 NOTE ونية ي بناء معالجات الأجهزة الإلكي 
 
 : تستخدم البوابات المنطقية ف

 والحواسيب  

  ح   البوابات المنطقية أنواعشر

  ANDالبوابة المنطقية  
ي تدخل واحدة من البوابات  :ANDالبوابة المنطقية 

المنطقية الأساسية الب 

ي بناء معظم الدوائر المنطقية ،ولها مدخلات ومخرج واحد ،وتسمى ))و(( 
 
ف

  المنطقية
 A=X AND Yتمثل                   ANDارسم شكل بوابة  

    
 ) ANDآلية عمل بوابة  

ً
( ،إذا كانت قيمة 1أو تسمى ))و(( : تعطي مخرجا

( ،إذا كانت قيمة أي من 0( فقط ، تعطي مخرجا)1المداخل جميعها )
   (.0 )المدخلير  

 
ي تمثل البوابة المنطقية  

  Cو  Hالذي مدخلاها   ANDأكتب العبارة المنطقية الب 
  ؟ Nومخرجها 

 N=H AND C       

 

 

 ركززززززز ---     ANDجدول الحقيقة لبوابة 

ي ANDتستطيع تصميم دائرة كهربائية تمثل البوابة المنطقية  
 
. بمفتاحي توصيل ف

ي حالة إغلاق بحيث يض   المصباح عندما يكون   ،وضعية التوالىي 
 
كلا المفتاحير  ف

 : فقط

 
  أسئلة جميلة 

ي العبارات المنطقية الآتية ، علما بإن  Hما قيمة  
 
   B=0و   A=1ف

 H=A AND B      الجواب ________؟ 
ي العبارات المنطقية الآتية ، علما بإن  Hما قيمة  

 
   B=1و   A=1ف

 H=A AND B      الجواب ________؟ 
ي العبارات المنطقية الآتية ، علما بإن  Hما قيمة  

 
   B=0و   A=0ف

 H=A AND B      الجواب ________؟  
ي بوابة  

 
( إذا كان كلا المدخلير   1القيمة )  ANDيحمل الخرج ف

  يحملان القيمة ..........؟

    ORالبوابة المنطقية  
ي  :ORالبوابة المنطقية  

 
ي تدخل ف

أحد البوابات المنطقية الأساسية ، الب 

علية اسم  بناء معظم الدوائر المنطقية ، لها مدخلان ومخرج واحد ،ويطلق
   (.1( اذا كان أحد المدخلير  )1)أو( المنطقية ، وتعطي صوابا )

  A=X OR Yتمثل                     ORارسم شكل بوابة  

  
إذا كانت قيمة أي من  ،( 1مخرجا قيمته ) OR: تعطي بوابة ORآلية عمل  

( إذا كانت قيمة كلا المدخلير  0وتعطي مخرجا قيمته ) ،(1المدخلير  او كلاهما )
(0)  
ي تمثل البوابة المنطقية  

  Nو  Bالذي مدخلاها   ORأكتب العبارة المنطقية الب 
 ؟ Oومخرجها 

 O=B OR N 
  ركززززززز---    ORجدول الحقيقة لبوابة  

X OR Y Y X 

0 0 0 

1 1 0 

1 0 1 

1 1 1 
ي  ORتستطيع تصميم دائرة كهربائية تمثل البوابة المنطقية  

 
بمفتاحي توصيل ف
وضعية التوازي , حيث عن المصباح يض   عندما يكون أي من المفتاحير  أو  

ي حالة إغلاق
 
   كلاهما ف

 
   أسئلة جميلة  

ي العبارات المنطقية الآتية ، علما بإن    Oما قيمة  
 
 U=0و   R=1ف

 1 )O=R OR U         الجواب ________؟ 

 

AND OR NOT  البوابات منطقية
 الاساسية 

NAND NOR 
 البوابات منطقية 

 المشتقة 

A = X AND Y Y X 

0 0 0 

0 1 0 

0 0 1 

1 1 1 

 البوابات المنطقية 
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ي العبارات المنطقية الآتية ، علما بإن    Oما قيمة  

 
 U=1و   R=1ف

 1 )O=R OR U         الجواب ________؟ 
ي العبارات المنطقية الآتية ، علما بإن    Oما قيمة  

 
 U=0و   R=0ف

• 1 )O=R OR U         الجواب ________؟   
ي بوابة  

 
( إذا كان أحد المدخلير  يحملان القيمة  1القيمة )  ANDيحمل الخرج ف

   ..........؟   

    NOTالبوابة المنطقية  
ي : NOTالبوابة المنطقية  

 
ي تدخل ف

 أحد البوابات المنطقية الأساسية ، الب 

بناء معظم الدوائر المنطقية ،ولها مدخل  واحد فقط ،ومخرج واحد فقط 
   تغير قيمة المدخل إلى عكسة أي أنها ويطلق علية اسم )العاكس(  ، 

     A= NOT Xتمثل                    :  NOTارسم شكل بوابة  

 
وإذا   ،(0( فان قيمة المخرج )1اذا  كانت قيمة المدخل ):  NOTآلية عمل  

 (.1(فإن قيمة المخرج )0كانت قيمة المدخل )
ي تمثل البوابة المنطقية  

  Nالذي مدخلها   NOTأكتب العبارة المنطقية الب 
 Oومخرجها 

 N=NOT O   
 

 NOTجدول الحقيقة لبوابة 

A=NOT X X 

0 1 

1 0 
 

   أسئلة جميلة  
ي العبارات المنطقية الآتية ، علما بإن   Oما قيمة  

 
  R=0ف

 O=NOT R          ؟الجواب_______ 
ي العبارات المنطقية الآتية ، علما بإن   Oما قيمة  

 
  R=1ف

 O=NOT R          ؟الجواب_______  
 

 NOTE( من 
ً
 ( F(  :   )T( :   )1( ، )0: يمكن أن يكون بدلا

    = 2جدول الحقيقةN  --< N  ي العبارة المنطقية
 
ات ف  تمثل عدد المتغير

 اوجد ناتج العبارات المنطقية الاتيه  

 

 

 

 
ي العبارات المنطقية الآتية ؟  Zماهو قيمة  

 
 ف

          
 
 
 

                  
 

 
 
 

 

المنطقية المركبة   إيجاد ناتج التعابير
ي هذه الحالة  

 
تضم العبارات المنطقية المركبة أكير من بوابة منطقية , وف

يجب تطبيق قواعد الأولوية لإيجاد ناتج العبارات المنطقية المركبة 
 : ي
 
 ,وتمثيلها باستخدام البوابات المنطقية وحسب التسلسل الآئ

:    الرجاء الحفظ : يمكن يحكيلك اكتبهم وقواعد اولويات الحلتسلسل  

تيب   بالي 

  . ي بداخلها أولا
ي حالة وجود الأقواس ) ( تنفذ العمليات الب 

 
 ف

  البوابة المنطقيةNOT . 

  البوابة المنطقيةAND . 

  البوابة المنطقيةOR . 

  .  ي حالة التكافؤ بالأولوية تنفذ من اليسار إلى اليمير
 
 ف

  ثم تتبع، 
ً
ات أولا معلومة هامة : يجب عليك تعويض قيم المتغيير

 تسلسل التنفيذ بإتباع قواعد اولويات الحل  . 
  ! معلومة جميلة : خطوات التعويض لا تحتسب خطوة 

 
  OR 0 AND 1 1(:  جد ناتج العبارة المنطقية 1مثال ) 

  0 AND 11 OR                   حسب الاولوية نبدأ 

  01 OR                                بالـــAND   وننفذها 

      1                                    ومن ثمOR  
 

               A  AND NOT B OR Cاوجد ناتج العبارة المنطقية (: 2مثال ) 
   C=0   ،B=0 ،A=1علما بإن   

 A  AND NOT B OR C                   

 OR 0    NOT 01 AND         !عوض القيم 

          OR 01 AND 1             -  3الحل = عدد خطوات 

         1 OR 0                         لاحظ خطوات التعويض لا تحتسب خطوة         

             1  
 

   NOT A AND (NOT B OR C )  اوجد ناتج العبارة المنطقية (: 3مثال ) 
  ..  C=0   ،B=1 ،A=0 ؛  علما بإن   

 ( NOT A AND (NOT B OR C  

  OR 0) NOT 1NOT 0 AND (  

  )0 OR 0NOT 0 AND (            = 4عدد خطوات الحل 

 AND 0  NOT 0   

 1  AND  0    

 0      
  A AND B OR NOT Cجد ناتج العبارة المنطقية الآتية :   (4مثال) 
  .. C=1،B=: 1 ،A=0علما بإن   

 A AND B OR NOT C  

 NOT 1 0 AND 1 OR               = 3عدد الخطوات 

  1 OR 0  0 AND         

 0 OR 0     

      0  
  A OR B AND (C AND NOT D)( : جد ناتج العبارة المنطقية الآتية :   5مثال ) 

   .. D=0 ،C=1،B=1 ،A=0علما بإن 

 A OR B AND (C AND NOT D)   

 )NOT 00 OR 1 AND (1 AND   

 )1 AND 10 OR 1 AND (           = 4عدد الخطوات 

 1 AND 1 0 OR   

     0 OR 1  

        1  
 ( : جد ناتج العبارة المنطقية الآتية : 7مثال ) 

 AND D) (A OR NOT B) AND (NOT C  علما بإنD=0 ،C=1،B=1 ،A=0  ... 

 AND D) (A OR NOT B) AND (NOT C  

 ) AND (NOT 1 AND 0)NOT 1(0 OR   

 ) AND (NOT 1 AND 0)0 OR 0(  

  AND 0) NOT 10    AND ( 

 )0 AND 00    AND (        = 5عدد الخطوات  

 0 AND 0     = 0الناتج  
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 جد ناتج العبارة المنطقية الآتية :  (:7مثال ) 
(NOT (NOT(A AND B ) OR C AND D  علما بإنD=0 ،C=1،B=1 ،A=0  

   (NOT (NOT(A AND B ) OR C AND D  

 ) OR 1 AND 0) 0 AND 1NOT (NOT(   

 OR 1 AND 0) NOT 0 NOT ( 

  )1 AND 01 OR NOT(  

 )1 OR 0NOT (  

 NOT 1    

        0  
 سؤال نكشة مخ !: ارسم جدول الحقيقة للعبارة المنطقية الاتية  
 NOT A OR B       = 2تذكر عزيزي عدد الاحتمالات

N
ي =   

2يعب 
4

  
 تذكر عزيزي اولويات الحل :  

NOT A OR B NOT A B A 

1 1 0 0 

1 1 1 0 

0 0 0 1 

1 0 1 1 

 
 جدول الحقيقة للعبارة المنطقية الآتية                    كتبأ سؤال نكشة مخ :  
 NOT(X AND Y OR Z)    

NOT(X AND Y OR Z)   XAND Y OR Z X AND Y Z Y X 

1 0 0 0 0 0 

0 1 0 1 0 0 

1 0 0 0 1 0 

0 1 0 1 1 0 

1 0 0 0 0 1 

0 1 0 1 0 1 

0 1 1 0 1 1 

0 1 1 1 1 1 

 أنكش مخك : أكتب جدول الحقيقة للعبارة المنطقية الاتية  
 A OR NOT B     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ي بالوزارة(     علامات               انكش مخك !  4سؤال هام )يمكن يج 
ي ينطبق 

ي أ(أكتب أسماء البوابات المنطقية الب 
 
 على كل منها وصف محدد  من الآئ

 ________؟( الجواب صحيح فقط عندما تكون كل المدخلات صحيحة . 1
2 .

ً
 ____________؟(الجواب صحيح عندما يكون أحد المدخلات صحيحا

3 .
ً
 ______________؟(الجواب خطأ إذا كان أحد المدخلات خاطئا

 __________؟اب عكس المدخل . (الجو 4
 

 انكش مخك ..   سؤال هام ::  
ي إلى دفي  إجابتك ، ثم أكمل الفراغات فيه 

 
انقل جدول الصواب والخطأ الآئ

ي تمثلها البوابة المنطقية المجاورة : 
  بناء على العبارة المنطقية الب 

 

C B A 
 1 1 
 0 1 
 1 0 

  

 
 رابعا :تمثيل العبارات المنطقية باستخدام البوابات المنطقية 
ي .

 
 تذكر عزيزي الطالب أن اشكال البوابات المنطقية كالآئ

                                                 
     ANDبوابة                                              
 

 ORبوابة   

  NOTبوابة  
هامة : عند تمثيل العبارة المنطقية باستخدام البوابات ملاحظة 

ي تم ذكرها 
 سابقا  المنطقية , يجب تطبيق قواعد الأولوية الب 

باستخدام البوابات    X = NOT A AND Bمثل العبارة المنطقية  
   A = 0 , B = 0ثم جد الناتج اذا كانت  ،المنطقية 

  حسب قواعد الأولوية(، بNOT)الأولوية تكون للبوابة   NOT Aمثل   

 
ي بوابة  

 
تلىي  AND)لأن أولوية   ANDاجعل مخرج الشكل السابق مدخلا ف

  (NOTأولوية 

 
ي ،ما يمكننا وبسهولة من معرفة الناتج  - 

 
ضع القيم على الشكل النهائ

  (X)قيمة 

 
باستخدام البوابات      NOT A OR NOT B المنطقية الآتية ةمثل العبار 
ي ،اذا كانت،ثم المنطقية 

 
   B=0،A=1  جد الناتج النهائ

  NOT A OR NOT B عوض القيم:    
                                                                 OR NOT 0NOT 1     

                                                               NOT 0 0 OR   
                                                                0 OR 1         :1الناتج   

باستخدام البوابات  A OR NOT B AND Cمثل العبارة المنطقية الآتية  
ي ،اذا كانت المنطقية ،

 
 C=1،B=0،A=1ثم جد الناتج النهائ

 
 
 
 
 
 
 

 A OR NOT B AND C عوض القيم : 
                     1 ANDNOT 0 OR  1 
                    1 1 ANDOR  1 

                            OR 11      1 :الناتج 
  
 

 3 <يارب اتمب  لكم دمعة أم +فرحة أب وجنون النجاح 
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باستخدام البوابات A AND NOT (B OR NOT C )مثل العبارة المنطقية الآتية 

ي ،اذا كانت المنطقية ،
 
  C=1،B=0،A=1ثم جد الناتج النهائ

 
 
 

 
 بعد التعويض  1الإجابة النهائية = 

باستخدام NOT (A AND B) OR C AND D مثل العبارة المنطقية الآتية
ي ،اذا كانت البوابات المنطقية ،

 
   C=1،B=0،A=1ثم جد الناتج النهائ

 

 1الاجابة النهائية بعد التعويض =

ي تمثلها البوابات المنطقية , يجب  
ملاحظة هامة عند كتابة العبارة المنطقية الب 

 ORالبدء من اليسار إلى اليمير  , مع مراعاة قواعد الأولوية , فإذا أردت تنفيذ 
ي .  ANDقبل  

 
ي المثال الآئ

 
  , فإنه يجب عليك وضعها بير  أقواس كما ف

ي تمثلها 1مثال) 
 البوابة المنطقية الآتية ؟  (: أكتب العبارة المنطقية الب 

 
  أكتب العبارة المنطقية للبوابةOR ) لأنها البوابة الأولى من اليسار(  

 
  أكتب العبارة المنطقية للبوابةAND  ي

 
باستخدام العبارة المنطقية ف

 لها  B OR Cالخطوة السابقة )
ً
 ( مدخلا

B OR C) AND A )    

 
  ي للبوابات المنطقية هو اوبما أن

 
 فإن :  Xلمخرج النهائ

X= (B OR C) AND A   
ي تمثلها البواباكتب العب(: 2مثال) 

 : المنطقية الآتية ةارة المنطقية الب 

 
  أكتب العبارة المنطقية للNOT   

     NOT B   

  اكتب العبارة المنطقية للبوابةAND  الأولى من اليسار  وذلك باستخدام
ي الخطوة السابقة

 
  العبارة المنطقية ف

 NOT B AND A 

  أكتب العبارة المنطقية لبوابةAND   الثانية وذلك بإستخدام العبارة المنطقية
 السابقة 

NOT B AND A AND C  X =  

 

 

 وجبة شيعة ! )تفضل( :  
 اكتب العبارات المنطقية  للبوابات الآتية ؟  

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثمتيل العبارات المنطقية من خلال دارة كهربائية :  
  : ي

 
 يجب أن تراعي عند كتابة العبارات المنطقية الآئ

1. )  نبدأ من البطارية متوجهير  نحو المصباح )من اليسار إلى اليمير 
اذا وجدت المفاتيح على نفس السلك ولم تصل إلى نقطة تفرع ،يعتي   .2

ي 
 ANDالتوصيل على التوالىي يعب 

اذا وجدت المفاتيح على سلكير  مختلفير  )لا يوجد نقطة تفرع( ، يعتي   .3
ي 
 ORالتوصيل على التوازي يعب 

( ،يجب وضع أقواس AND( بجانب التوالىي )ORإذا وجدت التوازي ) .4
  حول التوازي

ي تمثلها البوابات المنطقية الآتية(:1)مثال 
  اكتب العبارة المنطقية الب 

  
    ( (A( موصولان على التوالىي مع المفتاح  B-Cالحل :بما أن المفتاحير  )

                  
B AND C AND A                                   

 
 
 
 



ي علوم الحاسوب      إعداد :الاستاذ احمد شهاب        هاتف:                                   
 
د ف  0796459006النير

 

 6 

 
 

ي تمثلها (: 2مثال ) 
 :الدائرة الكهربائية الآتيةاكتب العبارة المنطقية الب 

 
   اكتب العبارة المنطقية للبوابةA وC   ي

 
  كم يأئ

 A OR C  

 ي السابقة مدخلا للعبارة المنطقية
 
  استخدم العبارة المنطقية ف

  AND B   
  AND B(A OR C)الحل : 

ي تليها)نمط الوزارة ( 
  تأمل الدائرة الكهربائية الآتية ،ثم أجب عن الأسئلة الب 

  
 ي تمثلها الدائرة الكهربائية السابقة ؟

  اكتب العبارة المنطقية الب 
 A AND (B OR C) AND D                

  مثل الدائرة الكهربائية باستخدام البوابات المنطقية الآتية ، ثم جد الناتج إذا
  .D=0،C=0،B=1،A=0كانت : 

 
 
 
 
 

A AND (B OR C) AND D         جد الناتج 
) AND 01 OR 0AND ( 0 

AND 0 AND 1 0  
  0 AND 0  
    0 

 تلخيص للدوائر ! 
ي هو  .1

  ORالشكل الائ 

 
  A OR Bالحل =

ي هو  .2
   ANDالشكل الائ 

 

  A AND Bالحل = 

ي :البوابات المنطقية المشتقة 
 
  الفصل الثائ

 بماذا تستخدم البوابات المنطقية المشتقة ؟  

   ي تصميم الدوائر الكهربائية وتحليلها
 
 تستخدم ف

 علل |سبب تسمية البوابة المشتقة بهذا الاسم ؟  

  لإنها اشتقت من البوابات الاساسيةAND  OR   NOT  

  

 NANDوابة المنطقية الب
هي أحد البوابات المنطقية المشتقة ،هي إختصار ل : NANDالبوابة المنطقية   

NOT AND ي ال لاي ا
ي  ANDنق 

،وتتشكل "و" المنطقية  ،وتسمى بوابة النق 
    NOT بمدخل بوابة  ANDبتوصيل مخرج بوابة  NANDبوابة 

ح آلية عمل بوابة    ( AND)عكس مخرجات بوابة  NANDاشر

  تعطي بوابةNAND (إذا كانت قيمة أي من المدخلير  أو كلاهما 1مخرجا قيمته )
 قيمته )0)

ً
 (   1،إذا كانت قيمة المداخل جميعها )( 0( وتعطي مخرجا

  NANDارسم شكل البوابة  

 شكل البوابة المنطقية الاساسية .  

 NANDهنا رمز البوابة المنطقية المشتقة   
ة على مخرج بوابة                                                     ANDنضع دائرة صغير

ي تمثل البوابه المنطقية  
 Pو  Oالذي مدخلاها   NANDما العبارة المنطقية الب 

    X=P NAND O:  الحل      ؟ Xومخرجها 

   NANDارسم جدول الحقيقة للبوابة المنطقية  
ة عند مخرج بوابة علل : وجود دائرة صغ    NANDير

  ي ترمز إلى
ة عند المخرج والب     NOTوجود دائرة صغير

   أسئلة جميلة  
ي العبار  Oما قيمة  

 
  U=0و   R=1المنطقية الآتية ، علما بإن  ةف

 O=R NAND U           الاجابة _______؟ 
ي العبارة المنطقية الآتية ، علما بإن  Oما قيمة  

 
  U=1و   R=1ف

• O=R NAND U          الاجابة _______؟ 
ي العبارة المنطقية الآتية ، علما بإن  Oما قيمة  

 
  U=0و   R=0ف

• O=R NAND U          الاجابة _______؟ 

ي بوابة  
 
المدخلير   ( إذا كان كلا  0القيمة )  NANDيحمل الخرج ف

  يحملان القيمة ..........؟

 
 تسلسل وقواعد اولويات الحل  

  ي حالة
 
ي بداخلها أولا وجود الأقواس ) ( تف

 نفذ العمليات الب 

 NOT  

 NAND 

 NOR 

  .  اذا تساوت الاولويات نبدأ من اليسار إلى اليمير 
  B=0 ،A=1علما بأن :   A NAND NOT Bأوجد ناتج العبارة المنطقية (: 1مثال ) 

 NOT 0 1 NAND       :: طبق اولويات الحل 

   1 NAND 1             نبدأ منNOT  ومن ثمNANAD 

         0  
 NOT A NAND B NAND Cأوجد ناتج العبارة المنطقية  (:2مثال) 

   .C=0،B=1،A=0علما بإن 

 NOT A NAND B NAND C 

 NAND 1 NAND 0 NOT 0  

  NAND 01 NAND 1               لاحظ هنا نبدأ من اليسار تساوت 

     0 NAND 0                                  الاولويات 

              1      
،علما بأن :  NOT A NAND NOT Bالمنطقية الآتية  ةجد ناتج العبار (3مثال ) 

B=0  ،A= 0  

 NAND NOT 0NOT 0        ركز :مشان الله  تساوت الاولويات 

 NOT 0 1 NAND   

   1 NAND 1  

 0         

A = X NAND Y Y X 

1 0 0 

1 1 0 

1 0 1 

0 1 1 
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 NOT (A NAND B) NAND C المنطقية الآتية ةناتج العبار جد (: 4مثال) 

  C=1،B=0  ،A= 0،علما بأن : 

 )NAND 10 NAND 0NOT (  

  NAND 1 NOT 1  

    0 NAND 1  

       1 
 NOT A NAND NOT (B AND C) المنطقية الآتية ةجد ناتج العبار (: 5مثال) 

   C=1،B=0  ،A= 0،علما بأن : 

 ) 0 AND 1NOT 0 NAND NOT (  

 NAND NOT 0  NOT 0   

     NOT 0 1  NAND   

       1 NAND 1    

                     0   
 ،ثم مثلها ؟  المنطقية الآتية ةجد ناتج العبار              (: 6مثال) 

     NOT(X NAND NOT Y) NAND W بأن: ،علما X=0، Y=1 ، W=1  

 )NAND 1NOT 1NOT (0 NAND   

 )NAND 10 NAND 0NOT (  

 NAND 1 NOT 1    

  0 NAND 1   

 1           

 

 ( :      جد ناتج العبارة المنطقية الآتية  7مثال )
NOT (A NAND B) NAND NOT C    :علما بأن ،A=0،B=1،C=0   

 NOT 0   ) NAND0 NAND 1NOT (  

 NAND NOT 0  NOT 1  

 NOT 0  0 NAND  

 0 NAND 1   

        1   
من  NANDوالبوابة المنطقية   ANDقارن بير  البوابة المنطقية سؤال ساخن :  

 . حيث رموز البوابة ومخرجاتها

 AND NAND وجة المقارنة

 رمز البوابة

  
كانت ( اذا 1تعطي مخرج ) المخرجات

( ، تعطي 1) اخل جميع المد
( اذا كانت قيمة 0مخرج )

 (0كلاهما )احد المدخلير  او  

(: اذا كانت 1تعطي مخرج )
أحد المدخلير  او كلاهما 

(0( 
ً
( أذا  0(،تعطي مخرجا

 (1كانت جميع المداخل )

 تمثيل البوابات المنطقية المشتقة  
ي تمثلها البوابات المنطقية الآتية 

 :  اكتب العبارة المنطقية الب 

 
 اكتب العبارة المنطقية للبوابة    

 NOT A  

  اكتب العبارة المنطقية للبوابةNAND   وادمج العبارة السابقةNOT  

 NOT A NAND B                      
ي تمثلها البوابات المنطقية الآتية ، ثم جد  ةاكتب العبار  

المنطقية الآتية الب 
  .C=1  ،B=0،A=1( ،علما بإن : Zقيمة )

 NOT (A NAND B)  0الناتج  
 

 

 
ي تمثلها البوابات المنطقية الآتية ، ثم جد  ةاكتب العبار  

المنطقية الآتية الب 
  .C=1  ،B=0،A=1( ،علما بإن : Zقيمة )

  
 (NOT A NAND B) NAND C      : 0الناتج 

  NORالبوابة المنطقية  
ي  NOT ORهي اختصار لـ NOR: البوابة المنطقية  

، وتتشكل بوابة OR،أي نق 
NOR  بتوصيل مخرج بوابةOR   بمدخل بوابةNOT   ))ي ))او

وتسمى بوابة نق 
  المنطقية

ح آلية عمل بوابة    ( . OR: )عكس مخرجات بوابة   NORاشر

  تعطي البوابةNOR ( 1( ،اذا كانت قيمة المدخلاين أو كلاهما )0الناتج )
   (0(إذا كانت المداخل جميعها  )1وتعطي الناتج )

 :  NORأرسم شكل بوابة  

دام البوابات بإستخ NORتمثيل 
 المنطقية الاساسية  

 المشتقة .  NORتمثيل بوابة  
ة عند مخرج                                                      ORنضع دائرة صغير

  OR:  عكس  NORارسم جدول الحقيقة للبوابة المشتقة  

ة عند مخرج بوابة     NORعلل : وجود دائرة صغير

  ي ترمز إلى
ة عند المخرج والب      NOTوجود دائرة صغير

  أسئلة جميلة  
ي العبارات المنطقية الآتية ، علما بإن    Oما قيمة  

 
 U=0و   R=1ف

 O=R NOR U          الإجابة _______؟ 
ي العبارات المنطقية الآتية ، علما بإن    Oما قيمة  

 
 U=1و   R=1ف

 O=R NOR U          الإجابة _______؟ 
ي العبارات المنطقية الآتية ، علما بإن    Oما قيمة  

 
 U=0و   R=0ف

 O=R NOR U            الإجابة _______؟ 
ي بوابة  

 
المدخلير  يحملان  ( إذا كان كلا  1القيمة )  NORيحمل الخرج ف
  القيمة ..........؟

علما بإن   NOT (A NOR B) NOR Cأوجد ناتج العبارة المنطقية  ( : 1مثال ) 
C=0  ،B=1،A=1  

 ) NOR 01 NOR 1NOT (  

 NOR 0 NOT 0   

 1 NOR 0  

 0    
 علما بإن NOT A NOR Bأوجد ناتج العبارة المنطقية  (: 2مثال )    
 C=0  ،B=0،A=1   

 NOR 0NOT 1   

 0 NOR 0   

        1 
  NOT (A NOR B) NOR NOT Cأوجد ناتج العبارة المنطقية   (:3مثال ) 

  ) NOR NOT 01 NOR 0NOT( 

     NOR NOT 0 NOT 0  

       NOT 01 NOR  

      1 NOR 1                    
          0 

  

A = X OR Y Y X 

1 0 0 

0 1 0 

0 0 1 

0 1 1 
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 وجبة شيعة : 

علما  NOT (A NOR B) NOR NOT Cأوجد ناتج العبارة المنطقية   (:3مثال ) 
  C=0   ،B=0 ،A=1بإن
 
 
 
 
ي تمثلها البوابات المنطقية الآتية ،ثم جد قيمة  

 Zاكتب العبارات المنطقية الب 
  C=1،B=0،A=0، علما بأن : 

 
 

Z=NOT A NOR NOT B        
 0عند التعويض ستكون الاجابة النهائية هي 

ي تمثلها البوابات المنطقية الآتية ،ثم جد قيمة  
 Zاكتب العبارات المنطقية الب 

   C=1،B=0،A=0، علما بأن : 

 
Z= (A NOR B) NOR NOT C  

  0عند التعويض ستكون الاجابة النهائية هي   
ي تمثلها البوابة المنطقية الاتية ، ثم جد قيمة  

  Zاكتب العبارة المنطقية الب 
   C=0،B=1،A=0علما بإن 

 

 
Z=NOT ((B NOR C) NOR A)  

  0عند التعويض ستكون الاجابة النهائية هي   
ي ، الذي يمثل مقارنة البوابات المشتقة 

 
  سؤال هام : أكمل الجدول الآئ

 NOR NAND وجة المقارنة

 رمز البوابة

  
الناتج  NORتعطي البوابة  المخرجات

( ،اذا كانت قيمة 0)
( 1المدخلاين أو كلاهما )

(إذا كانت 1وتعطي الناتج )
   (0المداخل جميعها  )

مخرجا  NANDتعطي بوابة 
( إذا كانت قيمة أي من 1قيمته)

( وتعطي 0المدخلير  أو كلاهما )
 قيمته )

ً
( ،إذا كانت 0مخرجا

 (   1قيمة المداخل جميعها )

 ) ي )البوولىي
 الفصل الثالث : الجي  المنطق 

 علل : يتكون جهاز الحاسوب من مكونات مادية مرتبطة معا ؟ 

    لتنفيذ مجموعة من الوظائف 

   ي
  ولتحديد هذه الوظائف وتنفيذها من خلال نموذج رياض 

 ) ي
ي الرياضيات ، وهو  :عرف الجي  البوولىي )المنطق 

 
احد فروع علم الجي  ف

ي للأنظمة الرقمية ومنها 
ي اللازم لدراسة التصميم المنطق 

الأساس الرياض 
  الحاسوب

ي جورج بوول )     ( عدة إنجازات اذكرهاGeorge Booleللكاتب الأنجلير 
ي للمنطق( -1

ي كتابة )التحليل الرياض 
 
  قدم الجي  البوولىي للمرة الأولى ف

ي  -2
 
ي كتابة الأشهر )دراسة ف

 
ي بشكل واسع ف

قام بتقديم أسس الجي  المنطق 
)  قوانير  التفكير

 
 

 
ي وصف عمل الحاسوب الداخلىي أسهل من  -3

 
ية ف أكد على أن استخدام صيغة جي 

 التعامل مع البوابات المنطقية
هامة : يسمى المتغير متغير منطقيا إذا عينت له إحدى الحالتير  : صواب معلومة  
(true( أو خطأ )false)  
ات المنطقية :بأحد الحروف   ي المتغير

 
معلومة هامة : الحروف المستخدمة ف

ية من    Zوحب  حرف  Aالإنجلير 
ات المنطقية غير حساسه لحاله الأحرف )لا أهمية لكون   معلومة : المتغير

ة(الحروف   ة أم صغير  كبير
ي الحاسوب حسب نظام العد  

 
ي الصواب والخطأ ف

معلومة هامة : يتم تمثيل حالب 
ي اما 

 
 يمثل حالة الخطأ   0،اما الرمز  يمثل ان الحالة صحيحة 1فالرمز   1او  0الثنائ

  الجي  البوولىي بهذا الأسم ؟ إلى من يعود تسميةعلل :  

  ي جورج بوو
  (George Booleل )تعود تسميه إلى العالم الرياض 

 ية المنطقية والعمليات المنطقية  ثانيا: العبارات الجي 
ية المنطقية   ي )عرف العبارة الجي 

ي 0،1: هي ثابث منطق 
( أو متغير منطق 

(X،Yات المنطقية ، يجمع بينها عمليات منطقية  ( أو مزيج من الثوابت والمتغير

ي  
ي الجي  المنطق 

 
 العبارات المنطقية الأساسية ف

 

( دلالة 0دلالة على الصواب ) (1)(0،1مثال على ثوابت منطقية : هي ثابتير  ) 
 على الخطأ . 

ية :   ات منطقية : جميع احرف اللغة الإنجلير   A,B,C,D,E>>>>Zمثال على متغير
  اسم المتمم ؟ NOTعلل يطلق على  هام :  

   (0)تساوي (1)،ومتممة (1)تساوي (0)لأن متممة  

o  عمليةNOT :  ية المنطقية لعملية    NOTالعملية الجي 
o  .. ــــ( الرمز فوق الحرف الذي نريد متممته ــــ ــــ ــــ ــــ  نرسم )ــ

A=X       هنا متممة الX  
     Xجدول ناتج متتمة الـــ  

A = X X 

1 0 

0 1 

o  عمليةAND  ية المنطقية لعملية    AND: العملية الجي 

o ( بير  الرقمير  .نضع ) X.Y ( وتكتب .ودائما ما تهمل )XY  
o  ية المنطقية لعملية   ANDارسم جدول الحقيقة للعبارة الجي 

A = X. Y Y X 

0 0 0 

0 1 0 

0 0 1 

1 1 1 

o  عمليةOR  ية المنطقية لعملية   OR: العملية الجي 
o    نضع )+( بير  الرقميرX+Y  
o  ية المنطقية  ORجدول الحقيقة لعملية الجي 

 

 

 

 

 العبارة الجبرية المنطقية

•A=X . Y 

•A=X+Y 

•A=X 

 الرمز في الجبر المنطقي

•. 

•+ 

•___ 

 العملية 

•AND 

•OR 

•NOT 

A = X OR Y Y X 

0 0 0 

1 1 0 

1 0 1 

1 1 1 
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ية المنطقية المركبة      ثالثا :إيجاد ناتج العبارات الجي 
 تسلسل قواعد وأولويات الحل .. خليك فاكر  

  . ي بداخلها أولا
ي حالة وجود الأقواس ) ( تنفذ العمليات الب 

 
 ف

  البوابة المنطقيةNOT  

  البوابة المنطقيةAND  

  البوابة المنطقيةOR   

  .  ي حالة التكافؤ بالأولوية تنفذ من اليسار إلى اليمير
 
  ف

ية المنطقية 1مثال)  علما بإن    A + B . C(: أوجد ناتج العبارة الجي 
C=1 ،B=0،A=1                            لاحظ هنا أبدأ منA  NOT 

 + 0. 1 1 
  0. 10 +   
    0 + 0  
       0 

ية المنطقية 2مثال ) علما بأن:  A . B + C + D(:  أوجد ناتج العبارة الجي 
D=0،C=1،B=1،A=0  

 + 1  + 0 0. 1 

 + 0 0 + 1  

  + 0 1  

    0  +0  
     0  

ية المنطقية 3مثال )  علما بأن:  A + B  . C + D(:  أوجد ناتج العبارة الجي 
D=1،C=0،B=0،A=1    

 1 + 0. 0 + 1   
   1 + 0 .0 + 0  
 1 + 0 .  0    
 1 + 0 .  1    
       1 +  0    
    1   

 وجبة شيعة : حل 

ية المنطقية )  ( ، علما بأن: A. B) + (A . Bأوجد ناتج العبارة الجي 
C=0،B=0،A=1 

 

 

 

 

 

 

 

 

ية المنطقية    C=0، علما بأن:  A + B .C + D  أوجد ناتج العبارة الجي 
D=1،B=0،A=1    

 

 

 

 

 

ي على الفيس لا ا بلاط
 متحان من صفحب 

 احمد شهاب اتمب  لك التوفيق الاستاذ 

 

  : 
ً
ية :  يحوتأمثلة هامة جدا   ل العبارات المنطقية الاتية الى عبارات جي 

o A AND NOT B                 A. B  
o NOT A OR B AND C                       A + B.  C    
o A AND B AND NOT C                    A. B. C  
o A OR NOT (B AND NOT C)                             A + (B. C)     
o NOT A OR (NOT B OR C AND D)             A + (B + C. D)   

 :ت 
ً
ية الى عبارات منطقية ؟يحوأمثلة هامة جدا   ل العبارة الجي 

o A + B. C                 NOT A OR B AND NOT C   
o A + B (A + C)               NOT A OR B NOT(A OR C)    
o  A + (B. C)                       NOT A OR NOT (B AND C)      

ية المنطقية المركبة باستخدام   رابعا :تمثيل العبارات الجي 
  البوابات المنطقية   

  ية الى منطقية ومن ثم التمثيل يفضل عند التمثيل تحويل العبارة الجي 
 لتسهيل )فقط( 

  ية المنطقية المركبة باستخدام البوابات تذكر عند تمثيل العبارات الجي 
ي ذكرت سابقا

  المنطقية ،يجب عليك تطبيق قواعد الأولوية الب 
ية المنطقية  ( : 1مثال )  باستخدام البوابات المنطقية  X = A . Bمثل العبارة الجي 

     A=0: B=1علما بإن  X،ثم جد قيمة 
   لتسهيل الحل : حول العبارة X = NOT A AND B  
  ! ثم  أرسم 

 
  : ثم ضع القيم على نفس الرسمة 

 
   A AND NOT (B AND C OR Dسؤال هام جدا جدا : ) 

ي تليها   -
 تأمل بالعبارة المنطقية الاتية ،ثم اجب على الاسئلة الب 

  ي
  استخرج من العبارة المنطقية مثاليير  على كل مما يأئ 

ي  -1
  A – B:   متغير منطق 

  AND   OR:    منطقيةبوابة  -2
  B OR C    ---      C OR D :      عبارة منطقية بسيطة -3
ية منطقية مركبة -4  :  حول العبارة المنطقية إلى عبارة جي 

 A. (B. C + D)                     
ي للعبارة المنطقية السابقة إذا كانت  -5

أوجد ناتج النهائ 
A=0,B=0,C=1,D=1                                  = ي

 0الناتج النهائ 
  مثل العبارة المنطقية السابقة باستخدام البوابات المنطقية ؟ -6

 
ي : ؟؟؟؟   

 اعط مثال على كل ما يإئ 
  ANDبوابة منطقية أساسية :     -1
    NORبوابة منطقية مشتقة :   -2
ية منطقية :   +     -3    .رمز لعملية جي 
ي :  -4

  Aمتغير منطق 
  B OR Cعبارة منطقية :  -5
ية منطقية :   -6    A+B       ،A.Bعبارة جي 

ية الاتية ،بإستخدام البوابات المنطقية :    مثل العبارة الجي 
 A .B.C + D  

 ثم جد الناتج 
A=1 ،B=0 
D=1،0C= 
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